

# 在现代化道路上一起加速奔跑

## ——全球发展倡议唱响共同发展的时代强音

发展是人类社会的永恒主题。共享发展是建设美好世界的重要路径。

初秋是北京，进入“中非时间”，点亮“南方时刻”。中非合作论坛北京峰会期间，5天里近50场双边活动，习近平主席同非洲伙伴共襄盛举。在双边会谈中，在联合声明里，在峰会致辞中，“发展”主题贯穿始终，“支持全球发展倡议”“愿共同落实全球发展倡议”成为高频语汇，唱响携手同行、共同发展的时代强音。

2021年9月21日，习近平主席在第七十六届联合国大会一般性辩论上提出全球发展倡议，以凝聚发展共识，推进共同发展，助力加快落实联合国2030年可持续发展议程。这一重要倡议成为新时代中国向国际社会提供的又一重要公共产品，是构建人类命运共同体理念在全球发展领域的重要实践。

全球发展倡议提出以来，理念内涵不断丰富，落实机制不断健全，推进路径更加清晰，务实合作逐步落地，推动国际社会聚焦发展问题，培育面向未来的高质量发展动能，为全球南方国家弥合发展鸿沟、共建美好世界提供中国方案。

### 聚焦发展 发出时代强音

“瓦努阿图已经成为这一伟大倡议的真正受益者。”瓦努阿图总理萨尔维今年7月在全球共享发展行动论坛第二届高级别会议开幕式上说。他认为，今年年初瓦努阿图正式加入“全球发展倡议之友小组”，堪称“瓦中合作史上又一个里程碑”。

此次会议期间，中国-非洲(埃塞俄比亚)-联合国(工业发展组织)合作示范中心正式成立，是中方与非洲及联合国机构共同实施的三方合作旗舰项目。联合国工业发展组织总干事穆勒说，示范中心聚焦工业化、农业现代化、人才培养三大重点领域，对于分享中国发展经验、推广中方先进技术、吸引多方资源投入具有重要意义。

“国际社会要以天下之利为利，以人民之心为心，推动发展问题重回国际议程的核心。”2023年8月，习近平主席在“金砖+”领导人对话会上发表讲话，再次呼吁国际社会共谋发展。

坚持发展优先，构建更加平等均衡的全球发展伙伴关系，全球发展倡议契合时代需求，提供重要理念引领，有效凝聚国际发展共识。

在全球发展倡议“六个坚持”理念原则中，“发展优先”被列在首位。正是因为持之以恒、旗帜鲜明地倡导发展，全球发展倡议深入人心，得到国际社会广泛认同和积极响应。中国在联合国发起成立的“全球发展倡议之友小组”已有80多个国家加入；70多个国家、地区和国际组织合力组建全球发展促进中心网络；中国同多方合作伙伴签署落实合作文件，支持大量发展项目落地。

联合国开发计划署驻华代表白雅婷说，全球发展倡议以全球协作需求为驱动，以国际经验和最佳实践的双向交流为

基础，是推动实现可持续发展目标的重要工具。

“作为最大的发展中国家，中国始终将自身发展置于人类发展的坐标系，以自身发展为世界发展创造新机遇。”2023年7月，习近平主席向全球共享发展行动论坛首届高级别会议致贺信，重申中国持续推进全球发展倡议走深走实的决心。

中国既是全球发展倡议的首倡方，也是倡议落实的行动派。坚持行动导向，中国以自身现代化进程中积累的发展经验，以务实行动，回应不同国家和地区的具体发展需求，全球发展倡议的实施路线图愈加明晰。

在倡议框架下，中方升级“全球发展和南南合作基金”并增资至40亿美元，创立的全球发展项目库总数已超1000个，完成和正实施的项目达500多个。“不让任何一个国家、任何一个人掉队”，是联合国发展议程的努力目标，也是全球发展倡议的价值追求。向莫桑比克流离失所家庭发放应急物资，援助蒙古国开展棚户区改造，为尼泊尔儿童提供粮食救援，帮助埃及居民钻探深水井……从亚洲到非洲，从太平洋岛国到加勒比海岸，全球发展倡议正惠及越来越多民众。

埃及阿拉伯研究中心顾问阿布·贝克尔·迪卜说，全球发展倡议有助于推动各国合作构建更加公正和平衡的发展格局，保护更多人免受饥饿、贫困、战乱等冲击，“在当前世界局势下尤其具有重要意义”。

巴基斯坦议会可持续发展目标秘书处全球发展倡议小组顾问沙基尔·拉迈说，对广大发展中国家而言，“全球发展倡议正成为新的希望之路”。

### 面向未来 培育高质量发展动能

在古巴，中国援建的三个装机容量均达4兆瓦的太阳能光伏电站，在加勒比海的阳光照耀下熠熠生辉，造福了数万个家庭。“该项目对古巴的国民经济和人民具有重要意义。”古巴外贸外资部副部长里瓦斯深表感谢。

“没想到一次邂逅，改变了我们的人生，成就了我们的梦想。”斐济蘑菇种植者协会主席塞鲁瓦伊娅·卡布卡布，借助在中国援建斐济菌草技术培训学习的技术，带领当地妇女种植菌草菇，迈出脱贫致富第一步。

通过鲁班工坊向塔吉克斯坦青年传授技术，通过“以竹代塑”帮助埃塞俄比亚妇女创业谋生，为阿拉伯国家开设跨境电商研修班……全球发展倡议以一个个“小而美、惠民生”的务实合作项目，创造教育和就业机会，成就无数人的梦想；打造全球开放平台，聚焦减贫、粮食安全、抗疫和疫苗、发展筹资、气候变化和绿色发展、工业化、数字经济、互联互通等八大重点领域，不断健全合作机制，筹措发展资源，对接各国和各地发展战略，为众多国家的发展提供重要支撑。

聚焦帮扶世界贫困和弱势群体，全球发展倡议积极行动，从提供粮食援助、为妇女儿童提供营养餐到派遣农业专家组、推动菌草技术在100多个国家落地生根，既授人以鱼，

也授人以渔，不断增强民众的幸福感、获得感、安全感。

柬埔寨金边皇家大学国际问题与公共政策研究所研究员孟孟戴维认为，全球发展倡议支持各国解决减贫、粮食和能源安全、医疗保健等关键问题，鼓励发展中国家在技术、农业和教育进步方面开展更多合作，“为共同进步、可持续包容发展、共享繁荣注入了新动能”。

在全球发展倡议框架下，越来越多兼顾经济发展和环保要求的基础设施合作项目，秉持人与自然和谐共生的理念，给当地生产生活带来质的改变，推动实现更加强劲、绿色、健康的全球发展。

比利时中国经贸委员会主席德威特接受新华社记者采访时表示，全球发展倡议内容不断丰富，成果有目共睹，在绿色能源、数字经济等领域发挥着越来越重要的作用。

去年冬天，埃及二号卫星在中国酒泉卫星发射中心由长征二号丙运载火箭成功发射升空。埃及航天局项目管理经理海塞姆·麦德海特·阿卡亚激动地表示，卫星的成功发射不仅在中埃航天合作领域具有里程碑意义，而且将在农业、矿产勘查、城市规划等多个重要领域服务埃及“2030愿景”。

与联合国南南合作办公室等合作推出发展中国家青年跨境电商扶贫和可持续发展能力建设系列合作项目；开展“心苗计划”培养心血管专科医师；设立全球发展促进中心创新培训基地和全球发展青年领袖之家；向发展中国家提供10万个研修研讨名额……全球发展倡议坚持创新驱动，聚焦高质量可持续发展，培育和积蓄人才，助力广大发展中国家在现代化道路上加速奔跑。

土耳其亚太研究中心主任塞尔克·乔拉克奥卢表示，全球发展倡议结合了中国的发展和实践经验，旨在破解世界不同地区发展中国家在多个领域的具体问题，推动各国跟中国一样开启高质量发展的新征程。

### 激发活力 奏响全球南方和声

9月5日，北京人民大会堂，习近平主席在中非合作论坛北京峰会开幕式上发表主旨讲话时说，“中非共逐现代化之梦，必将掀起全球南方现代化热潮，谱写构建人类命运共同体的崭新篇章。”一席话毕，在场3200多名中外各界人士掌声雷动。

第二天，《全球南方和中非合作论坛峰会吸引全球媒体关注》《中非合作论坛：共同谱写全球南方合作新篇章》《“同路人”才是真朋友》等报道登上古巴、南非、柬埔寨等国媒体头条，再次向世界传递全球南方国家共同发展的强烈心声。

“中国追求的不仅是独善其身的现代化，愿同各国一道，实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化。”中国始终是推动全球南方发展振兴的中坚力量。

中国已向160多个国家提供发展援助，同100多个国家和联合国等多个国际组织推进全球发展倡议合作。从改善民生到培养人才，从培育发展动能到分享发展经验，中国聚

焦广大发展中国家面临的发展棘手难题，以中国式现代化发展经验和成果，为全球南方国家加快现代化进程提供动力。

肯尼亚国际关系问题专家卡文斯·阿德希尔说，全球发展倡议的八大重点优先领域“都反映了新兴经济体的发展愿望”。欧洲《现代外交》网站文章说，全球发展倡议体现了中国对发展中国家和新兴经济体的支持。

全球发展倡议强调更加开放、包容的合作理念，打造更加多元、更可持续的国际发展合作新模式，对南南合作和三方合作具有重要引领作用，以实实在在的合作成果促进全球南方国家共同繁荣。

在南南合作中，中国从不附加任何政治条件，始终真心诚意帮助发展中国家提升自主发展能力，不断开拓合作新领域新方式。在三方合作中，中国-联合国粮农组织第三期南南合作信托基金正式启动，中方同瑞士在坦桑尼亚开展疟疾防控，同德国在尼日利亚开展农业合作。

马达加斯加总统拉乔利纳说，中国在促进南南合作方面发挥了重要作用。“通过携手合作，我们不仅能够加快自身发展，还能为建设一个更加公平、更加多极化的世界作出重要贡献。”

联合国经济、社会和文化权利委员会委员穆罕默德·伊兹丁·阿卜杜勒·穆奈姆说，全球发展倡议在致力于消除全球结构性不平等、促进各国共同发展方面产生了积极影响。

“作为发展中国家、‘全球南方’的一员，我们始终同其他发展中国家同呼吸、共命运，坚定维护发展中国家共同利益，推动增加新兴市场国家和发展中国家在全球事务中的代表性和发言权。”习近平主席的话语坚定有力。

从第一个明确表态支持非盟加入二十国集团，到推动“77国集团和中国”峰会通过《哈瓦那宣言》，呼吁提升发展中国家在全球决策机构中的代表性；从推动金砖机制、上合组织扩员，到不断完善中非合作论坛、中国-拉共体论坛、中阿合作论坛等多边合作框架，中国始终致力于发展多边框架，增强发展中国家在国际事务中的话语权。

坦桑尼亚《卫报》国际版主编本杰明·姆加纳说，全球发展倡议使全球南方国家在全球治理中的代表性和发言权明显提升，特别是在应对气候变化、能源安全和数字经济等全球性问题上。

古巴国际政策研究中心中国问题专家爱德华多·雷加拉多表示，全球发展倡议“推动全球治理体系朝着更加公正合理的方向发展”。

这是一个充满挑战的时代，也是一个充满希望的时代。全球发展倡议着眼世界发展大势，是中方为凝聚发展共识，培育全球发展新动能，推动构建团结、平等、均衡、普惠的全球发展伙伴关系而提出的中国方案。沿着倡议指明的方向，坚定信心，起而行之，必将奏响全球共同发展的乐章，推动人类发展的巨轮驶向更加光明的未来。

新华社记者 乔继红 张代蕾 邓茜  
(新华社北京9月20日电)

# 深化移风易俗 倡树文明新风

### 青岛日报公益广告